关于召开鲁东大学第二届教职工代表大会暨

第二届工会会员代表大会第一次会议的预备通知

各院、部,机关各部门,各直属单位:

为进一步完善民主管理制度,更好地发挥教职工代表大会和工会组织的职能作用,根据《 中华人民共和国工会法》 、《 学校教职工代表大会规定》 和《 鲁东大学教职工代表大会实施细则》 有关规定,结合学校工作实际,学校研究决定,于2014年3月 29 日召开鲁东大学第二届教职工代表大会暨第二届工会会员代表大会。现将有关事项通知如下:

一、会议的指导思想

以邓小平理 论、“三个代表重要思想和科学发展观为指导,全面贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,认真践行“学在鲁大” 的办学理念,充分发挥教职工的主人翁精神和工会组织的桥梁与纽带作用,大力推进民主治校、依法治校,团结和动员全校教职工同心同德,扎实工作,为加快建设应用型、有特色、国际化的高水平大学而努力奋斗。

二、会议的主要议程

1. 听取审议校长行政工作报告;

2. 听取审议学校财务工作报告;

3. 审议工会工作报告( 书面) ;

4. 审议鲁东大学章程( 书面) ;

5. 审议工会经费审查报告( 书面) ;

6. 审议提案审查情况报告( 书面) ;

7. 通过校长行政工作报告、学校财务工作报告、工会工作报告、鲁东大学章程、提案审查情况报告、工会经费审查报告的决议( 书面) ;

8. 选举产生鲁东大学第二届工会委员会及经费审查委员会;

9. 审议通过“ 双代会冶 各专门委员会组成人员。

三、“双代会”代表选举

(一) 代表名额的分配原则及构成比例

我校教代会与工代会结合召开,代表具有两会代表的双重身份,“双代会”代表必须是工会会员。双代会代表实行常任制,任期与届期相同,到期改选,可连选连任。必要时,原选举单位可以根据规定程序补选、更换或撤换本单位的代表。

“双代会”代表应具有广泛的代表性,经校党委批准,鲁东大学第二届“双代会”正式代表拟定181 人, 代表名额按在编教职工、工会会员总数的10%分配。其中教学科研人员的代表应占总代表数的60%以上;各教学单位的代表构成中,要注意推选学科学术骨干和具有高级职称的教师;女教职工代表应占一定比例。

根据工作需要和选举工作有关规定,校级党政领导将作为学校提名的代表候选人到有关单位参加代表选举,不占该单位的分配名额。

(二) 代表条件

1.“双代会”代表应是本校在编的教职工、工会会员;

2. 坚持四项基本原则,正确执行党和国家的路线、方针、政策;

3、工作积极,作风正派,办事公道,坚持原则,有一定的参政、议政能力;

4. 密切联系教职工,热心为教职工办事,能准确反映教职工的意见和建议。

(三) 代表产生的办法

以部门工会为选举单位,根据所分配的代表名额,在广泛征求意见的基础上,确定代表候选人。召开由党总支( 或直属党支部)书记主持的全体教职工、工会会员选举大会,采用无记名投票方式选举“双代会”正式代表。选举时须有全体教职工、工会会员 2 / 3以上人员出席会议。候选人得票数超过应到教职工、工会会员半数以上方能当选正式代表。

(四) 资格审查

选举单位填写《代表名册》和《代表登记表》报送双代会筹备工作领导小组组织组(代表资格审查)。双代会召开之前,双代会代表资格审查小组将对出席代表大会的代表进行资格审查,经审查合格者,由工会批复,取得正式代表资格。

四、提案的征集工作

教代会提案工作是教代会对学校工作行使民主管理和民主监督职能的一项重要工作,是进一步促进学校决策和管理民主化、科学化的重要渠道,是教代会代表履行职责、行使民主权利的一项重要内容。要广泛听取教职工的意见,认真组织双代会代表积极按要求撰写提案。提案的内容要以贯彻落实十八届三中全会精神,全面深化学校改革;贯彻落实“学在鲁大”理念,全面推进应用型人才名校建设进程;扎实开展“办学条件建设年”活动,建设应用型、有特色、国际化的高水平大学;加强学科建设、师资队伍建设、科技开发与社会服务,提高教学科研水平;加强资源配置和财经工作,推进校园规划建设以及和谐校园、平安校园、节约型校园、绿色校园建设;加强学生招生、就业及日常管理;维护师生权益、改善民生等。提案中要写清要求解决什么问题,提出提案的理由、原因或根据;提出解决问题的意见和方法。提案必须由一名代表提出后,两名以上正式代表附议方能立案。

五、宣传发动

“双代会”是学校民主管理的基本形式,具有广泛的群众性、代表性和法定的权威性。召开双代会的宗旨,就是要加强学校的民主政治建设,发挥双代会民主管理、民主监督的作用,推进学校坚持依法办学,增强教职工的主人翁意识和责任感,充分调动教职工的积极性和创造性,大力依靠全体教职员工办好学校。要组织好全体教职工学习好《中华人民共和国工会法》 、《学校教职工代表大会规定》和《鲁东大学教职工代表大会实施细则》等法律规章,对教职工普遍进行一次增强法制观念和依法民主办学的教育,使广大教职工能够正确行使自己的民主权利。要采取多种宣传教育形式,广泛宣传双代会的性质、地位和作用,以及学校召开双代会的意义,增强教职工的主人翁责任感，调动教职工依法民主参与、监督学校办学的积极性,也要热情关注学校的改革、建设与发展,依法正确行使民主权利,为促进学校科学发展做出更大贡献。

六、组织领导

召开“双代会”是我校民主政治建设的一件大事。认真做好筹备工作,是开好本次会议的关键和基础。各单位主要负责人要高度重视本届双代会工作,切实加强领导,按要求圆满完成学校和部门二级双代会的工作任务。学校和二级单位都要分别成立双代会筹备工作领导小组,具体负责大会的筹备和会务工作。
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